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Kémia
kozépszint

Fontos tudnivalok

o A feladatok megoldési sorrendje tetszdleges.

o A feladatok megoldasédhoz szoveges adatok taroldsara nem alkalmas zsebszamoldgépet
¢és négyjegyu fliggvénytablazatot hasznalhat, mas elektronikus vagy irasos segédeszkoz
hasznalata tilos!

o Figyelmesen olvassa el az egyes feladatoknal leirt bevezetd szoveget, és tartsa be annak
utasitasait!

J A feladatok megoldasat tollal készitse! Ha valamilyen megoldéast vagy megoldasrészletet
athuz, akkor az nem értékelheto!

o A szamitasi feladatokra csak akkor kaphat maximalis pontszamot, ha a megoldasban
feltiinteti a szdmitéas fObb 1épéseit is!

J Kérjiik, hogy a sziirkitett téglalapokba semmit ne irjon!
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1. Egyszeri valasztas

Irja be az egyetlen megfeleld betiijelet a vilaszok jobb oldalin taldlhatd iires celldba!

1) A 32 Fejelolés alapjan megallapithatd, hogy az adott vasatom:

2)

3)

4)

)

A)
B)
)
D)
E)

26 protont, 26 elektront és 26 neutront tartalmaz
26 protont, 26 elektront és 58 neutront tartalmaz
26 protont, 26 elektront és 32 neutront tartalmaz
26 protont, 32 elektront és 58 neutront tartalmaz
32 protont, 32 elektront és 26 neutront tartalmaz

Az alabbi reakciok koziil melyik nem redoxireakcié?

A)
B)
)
D)
E)

Zn + Cl2 = ZnCl2
CHs+2 O2=2 H20 + CO2

NaCl + H2SO4 = NaHSO4 + HCl

Zn + 2 HCl = ZnCl» + H»

CH3CH20H + CuO = CH3CHO + Cu + H20

Melyik molekula kdzponti atomjahoz tartozik nemkotd elektronpar?

metan
szén-dioxid
kén-dioxid
kén-trioxid
formaldehid

Melyik allitas igaz?

A)

B)
)

D)
E)

A homérséklet emelésével egy kémiai reakcid sebessége exoterm reakcidk esetében

csokken, endoterm reakcidk esetében no.

A katalizatorok csokkentik a reakcidk sebességét.

A katalizatorok nem befolyasoljak a reakciok sebességét, katalizatorok
jelenlétében mas termékek keletkeznek.

A kémiai reakcidk sebessége a homérséklet emelésével mindig nd.

A kémiai reakciok sebessége fliggetlen a reagensek koncentracidjatol.

Mi okozza a vizek keménységét?

A)
B)
)
D)
E)

A vizek Ca- és Mg-soO-tartalma.

A vizek Ca- és Mg-karbonat-tartalma.

A vizek karbonat- ¢€s hidrogén-karbonat-tartalma.
A vizek Na- és K-so-tartalma.

A vizek Na- és K-hidrogén-karbonéat-tartalma.
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6) A pH = 3,00 oldatra vonatkozé megallapitasok koziil melyik nem igaz?

A) [H30°]= 10" mol/dm’

B) [OH]= 10" mol/dm’

C) 100 cm® oldatban 10* mol oxdéniumion van.

D) 100 cm? oldatot 1073 mol natrium-hidroxid k6zombésit.

T

7) Melyik éllitds nem igaz?

A) A pirrol és a purin a nitrogéntartalmu heteroaromas vegyiiletek csoportjaba tartozik.

B) A purin és a pirimidin nukleotidalkotok.

C) A benzolban és a pirimidinben 6 elektron alkot delokalizalt
elektronrendszert.

D) Az imidazol és a fenol sajat halmazaban a molekulak k6zott hidrogénkotés
alakul ki.

E) A benzol és a piridin szagtalan folyadékok.

8) Milyen tudomanyos eredmény fiizodik Hevesy Gyorgy nevéhez?

A) A gyufa feltalalasa.

B) Radioaktiv izotopos nyomjelzés kidolgozasa.

C) C-vitamin eldallitasa.

D) Direkt metanolos tiizel6anyag-cella kifejlesztése.
E) A DNS kett6s spiral szerkezetének felfedezése.

8 pont
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2. Esettanulmany

Olvassa el figyelmesen a szoveget és vilaszoljon az alabb feltett kérdésekre tuddsa és a szoveg
alapjan!

Veszélyes tisztitoszerek, vegyszerek nyomaban!

Vizkooldoszerek:

Savas kémhatasti anyagokkal barmikor taldlkozhatunk, ilyen példaul a citrom, az ecet, de
a gyiimolcslevek, a szodaviz és a kola is. A veszélyes tisztitoszerek koziil pedig idetartozik
tobbek kozott a sosav.

A haztartasi sosav valdjaban a hidrogén-klorid-géz vizes oldata. A hidrogén-klorid szintelen,
kohogésre ingerld géz, belélegezve a 1égutakban égod érzés 1ép fel, kohogésre ingerel. Kézre,
borre keriilve vorosséget, ¢gd, fajjdalmas érzést okoz, amit azonnal bo vizzel le kell mosni. A
szembe keriilve szintén fajdalmas, g6 érzést okoz, és a szemet szintén bd vizzel kell mosni.
Sériilés esetén orvoshoz kell fordulni.

Tobbek kozott csempék, véceék és mosdokagylok tisztitdsahoz hasznalhatjuk példaul a vizko
eltavolitasara. A hatasuk pedig azon alapszik, hogy oldatba viszik a lerakddott vizoldhatatlan
sokat.

Sok haztartasban a mai napig megtaldlhatoak a klortartalmu tisztitoszerek, és nagyon fontos,
hogy a savas vizkdoldoszerekkel és a klortartalmu tisztitoszerekkel 6vatosan banjunk Az ilyen
tisztitoszereket soha nem szabad keverni! Amennyiben a kloros tisztitoszer savtartalmu
tisztitoszerrel (ecetes, citromsavas anyaggal esetleg sosavval) érintkezik, klorgaz szabadul fel,
ami koztudottan egészségre veszélyes hatéast fejt ki, sziros szagli, marja a szem, az orr €s
a légutak nyalkahartyajat, belélegezve kohdgésre ingerel, és karosithatja a tiidot.
Ablaktisztitok, moso- és mosogatiészerek:

Sok tisztitoszer tartalmaz ammonidt, hiszen egy viszonylag olcsé dsszetevordl van szo, amely
jol oldja a zsiros szennyezddéseket, de a flirdészobai feliiletek megtisztitasdban is sokan
hasznaljak. A moso- és mosogatdszerek egy részében ¢és a hagyomanyos ablaktisztitok
tobbségében megtalalhatjuk.

Az ammonia az egyik legerdsebb haztartasi tisztitoszer. Jellegzetes, szurds szaga mar kevésbé
népszerti tulajdonsagai kozé tartozik, kiilondsen, mivel az arra érzékenyeknél szem- és
borirritaciot valthat ki. Esetleges hasznalatakor jol szell6z6 helyiségben dolgozzunk csak vele,
kertiljik a gbz kozvetlen belélegzését, ne keriiljon ammonia se a szemiinkbe, se a bdriinkre
(hasznaljunk gumikesztytit) és gyermekek eldl elzarva tartsuk!

Koromlakklemoso:

Az aceton szintén gyakori vegyszer a haztartdsokban, a kdromlakklemosok f6 alkotoja volt —
kiilonosen régebben. Szem-, orr- és felsd 1égutat irritald hatdsat sokan tapasztaltak mar, de azt
kevesen gondolnak, hogy ennél stlyosabb reakciokat is kivalthat. A légutakon keresztiil
bekeriilé nagyobb mennyiségli vegyszer 1€gzési és keringési elégtelenséget okozhat.
Tizhelytisztitok:

A tlizhelytisztitok is veszélyes tisztitoszerek. A legtobbjiik maronatronbol késziil, tehat erésen
mérgezd €s mard hatdsu, borre keriilve bérpanaszokat okozhat.

(https.//sanodornature. hu/mindennapi-mergeink- 1 -resz-veszelyes-haztartasi-tisztitoszerek-vegyszerek/)
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A szoveg alapjan toltse ki értelemszeriien az alabbi tablazatot:

A haztartsi A , A hatoanyag fizikai | “Datoanyag
. A hatéanyag . P o hatéasai az
szer hatéanyag . tulajdonsagai (25 °C, .
. . (képlettel) P . emberi
megnevezeése (névvel) 1égkori nyomas) szervezetre
Halmazallapot: Legalabb ketto
Szin: megaddadsa:
HCl
Tiizhelytisztitok Halmazallapot: Legalabb egy
megadasa:
Szin:
Halmazallapot:
gaz
Szin:
szintelen
Halmazallapot: Legalabb ketto
megaddsa:
Szin:
aceton
15 pont
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3. Elemzo feladat

Oxigéntartalmu szerves vegyiiletek

Azonositsa a megadott jellemzok alapjan melyik kétszénatomos oxigéntartalmu vegyiiletrol
van sz¢! Vialaszoljon az adott vegyiilettel kapcsolatos kérdés(ek)re!

b)

crer

oxigénmentes kornyezetben.

A vegyiiletneve: ...................... képlete: ...ooviiiii

crer

25 °C-on gaz halmazallapota vegyiilet, vizben jol oldodik. Ammonias eziist-nitrat-
oldattal reagaltatva eziisttiikor valik ki.

A vegyliletneve: ..................... képlete: ...oovviiiiiii

Reakcidjanak egyenlete ammonias eziist-nitrat-oldattal:

Az élelmiszeriparban ¢és a konyhaban is hasznaljuk a vegyiiletet tartalmaz6 oldatot pl.
savanyitasra, tartositasra. Ha szédabikarbona oldatdhoz keverjiik, pezsgést, gadzfejlodést
tapasztalunk.

A vegyliletneve: ..............oooall. képlete: ...covviviiiii
Vizes oldatanak kémhatdsa: ...

A vizes oldat kémhatasanak magyarazata reakcioegyenlettel:

14 pont

2012 irasbeli vizsga 8/16 2020. majus 12.



Kémia
kozépszint

4. Alternativ feladat

A kovetkezd feladatnak — érdekliodési korétdl fiiggdoen — csak az egyik valtozatat kell meg-
oldania. A vizsgadolgozat megfelelo helyén meg kell jelolnie a vilasztott feladat betiijelét
(A vagy B). Amennyiben ez nem tortént meg, és a valasztds ténye a dolgozathdl sem deriil ki
egyértelmiien, akkor minden esetben az elsé valaszthato feladat megoldasa keriil értékelésre.

A valasztott feladat betiijele:
A) Elemzo feladat

A periodusos rendszer 3. periodusdanak 3-8. focsoportiaba (13-18. csoportjaba) tartozo hat
elemét kell a megadott tulajdonsagokhoz besorolni. Valaszként az elem neve, vegyjele vagy
képlete is megadhato! Egy elemet tobb helyre is be lehet irni. Egy tulajdonsaghoz tobb elem is
felsorolhato!

a) szilard halmazallapotban molekularacsot alkot: ...
b) szilard halmazallapotban atomracsot alkot: ............ ..o
o) T (51 A S7/5) (o RPN
d) 25 °C-on és légkdri nyomason gaz-halmazallapot: ..o,

e) ismertek allotrop méddosulatai (az allotrop médosulatok nevét is adja meg!):

f) ahat elem koziil a legerélyesebb oxXidalOszer: .........oovvviiiiiiiiii i,

g) oxosav alkotdja (adja meg az oxosav Képletét!): ......cooveiiiiiiiiiii i,

2012 irasbeli vizsga 9/16 2020. majus 12.
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B) Szamitasi feladat

A sargaréz réz ¢€s cink Otvozete. A tOmegszazalékos Osszetételtdl fiiggden eltérd fizikai
tulajdonsagokkal rendelkezik, valtozik a szine, a megmunkalhatdsaga. 32,0 tdmegszazalék cink
esetén a szine aranysargaba hajlo, és hidegen és melegen is megmunkalhato.

a) Szamitsa ki a fenti 6tvozet anyagmennyiség-szazalékos osszetételét!

b) Ha a fenti 6sszetételii sargaréz otvozettel azonos dsszetételii fémkeveréket szeretnénk
eléallitani, 1,00 kg rézhez hany g cinket kell adnunk?

¢) Véletleniil nem a megfelelé aranyban kevertiik ossze a két fémet. A keverék 80,0 g-jat
feleslegben vett sésavval reagaltatva 13,5 dm? 25 °C-os, 101,3 kPa nyomasa gaz
keletkezett. Mi volt a fémkeverék tomegszazalékos osszetétele?

9 pont
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5. Kisérletelemzo feladat

Laboratoriumban eténgazt allitunk eld etil-alkohol és tomény kénsav elegyének forré homokra
val6 csepegtetésével.

a) Milyen szini a keletkezd gaz?

b) Felfoghatjuk-e a keletkez6 gazt viz alatt? Valaszat indokolja!

¢) A keletkez6 gazt bromos vizbe vezetjiik. Mit tapasztalunk?

Adja meg a tapasztalat magyarazatat szovegesen!

Ha kémiai reakcio is lejatszodik, irja fel a reakcio egyenletét, és adja meg a keletkezd

termék nevét!

d) A keletkez6 gazt meggyujtjuk. Mit tapasztalunk, ha a langba porcelantalat vagy tiveglapot

tartunk? Adjon kémiai magyaréazatot a tapasztaltakra!

e) lIrja fel az etén tokéletes égésének reakcidegyenletét!

10 pont
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6. Tablazatos és szamitasi feladat

Toltse ki a kovetkezo tablazatot!
Harom anyagrol az alabbiakat tudjuk:
A) Elemi gaz, amelynek a szén-dioxidra vonatkoztatott relativ stirisége: 0,637

B) Vegyiilet, aminek tomegszazalékos Osszetétele: 11,3 % szén, 45,3 % oxigén,
43,4 % natrium. Moldris tomege 106 g/mol.

C) Egy alkén; az alkén 25,0 mmoljanak tomege 1,05 g.

Szamitasait részletezze!

Molaris tomeg Képlet Név

A)
1) 2) 3)

B)
4) 5)

&)
6) 7) 8)

10 pont

2012 irasbeli vizsga 12/16 2020. majus 12.



Kémia
kozépszint

7. Tablazatos feladat

A tablazat sorszamozott celldiba olvashatoan irja be a megfelelo kérdésre adott értelemszerii

valaszat!

A vegyiilet neve

natrium-hidroxid

ammaonia

1)

A vegyiilet

képlete (a kotd és
nemkotd elektronparok
feltlintetésével)

molekuldjanak szerkezeti

2)

3)

Récstipusa szilard
halmazallapotban

4)

5)

6)

Vizes oldataban
szamottevo
mennyiségben jelenlévd
ionok képlete

7

8)

CH3-NHs", OH™

Baziserdssége
(Htzza ala a megfeleld
kifejezést!)

erds bazis /
gyenge bazis
9

erés bazis /
gyenge bazis
10)

erds bazis /
gyenge bazis
11)

Hidrogén-kloriddal valo
reakcio termékének
(termékeinek) képlete €s
neve

képlet:

12)
név:

13)

képlet:

14)
név:

15)

képlet:

16)
név:

17)

13 pont
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8. Szamitasi feladat

A kalcium-klorid a leghatékonyabb kornyezetbarat jégmentesitd. Alkalmas mind a megel6z6
kezelésre (havazas eldtt), mind utdkezelésre, a lehullott ho, kialakult jégpancél olvasztasara.
Magyarorszagon az autopalyak és kozutak jégmentesitésére is hasznaljak. Nagyfoku ¢€s tartos
vizmegkotd-képesség jellemzi.

A rendelkezésre 4116 kalcium-kloridrdl azt szerettiik volna eldonteni, hogy mélonként hany mol
vizet kotott meg. Ezért 12,5 g szilard vegyiiletet feloldottunk 250,0 cm? vizben, és ehhez az
oldathoz feleslegben natrium-foszfat-oldatot adtunk. A levalt csapadékot sziirés €s szaritas utan
megmértiik, a vizmentes anyag tomege 5,90 g-nak adodott.

a) Irja fel a két oldat elegyitése soran lejatszodott reakcio egyenletét!

b) A mérési adatok alapjan hatarozza meg, hogy 1 mol kalcium-klorid hany mdl vizet
kotott meg!

9 pont
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9. Szamitasi feladat

150,0 cm® 16,0 tdmegszazalékos, 1,080 g/cm® siirliségli sdésavat elektrolizaltunk
grafitelektrodokkal.

a) Irja fel a katodon és az anédon lejatszodo reakcié egyenletét!

b) Az elektrolizis soran az anédon 5,880 dm? 25 °C-os, 101,3 kPa nyomasu giz
keletkezett. Szamitsa ki, hogy az elektrolizis befejezésekor hany tomegszazalékos lett
a visszamaradt oldat!

12 pont
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